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Παρόντες:  
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 Μαριέλλα Αριστείδου   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από τους κ. Ελένη 

Μαύρου και Αντρέα Φακοντή εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-

Νέες Δυνάμεις, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 16 και 23 Μαρτίου 

2021.  Στο πλαίσιο της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν 

ενώπιόν της η διευθύντρια του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με 

Αναπηρίες του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 

εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, των συνδικαλιστικών 

οργανώσεων ΠΕΟ και ΣΕΚ, της Κυπριακής Συνομοσπονδίας Οργανώσεων 

Αναπήρων (ΚΥΣΟΑ), της Οργάνωσης Παραπληγικών Κύπρου (ΟΠΑΚ) και του 

Συνδέσμου Στήριξης για άτομα με Διαταραχή Ελλειμματικής Προσοχής με/χωρίς 

Υπερκινητικότητα.  Η ΔΕΟΚ και η Παγκύπρια Ομοσπονδία Συνδέσμων Γονέων 

Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη 

συνεδρία της επιτροπής. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Ατόμων με 

Αναπηρίες Νόμου, ώστε να αντικατασταθεί ο ορισμός του όρου «αναπηρία», για να 
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συνάδει με τα διαλαμβανόμενα στη Σύμβαση για τα Δικαιώματα των Ατόμων με 

Αναπηρία, η οποία κυρώθηκε με τον υπ’ αρ. 8(ΙΙΙ) του 2011 Νόμο. 

 Επιπρόσθετα, με την προτεινόμενη τροποποίηση διαγράφονται από τον ορισμό 

του όρου «αναπηρία» λέξεις και φράσεις οι οποίες μειώνουν ή υποβαθμίζουν την 

προσωπικότητα και τις ικανότητες των ατόμων με αναπηρίες. 

 Η διευθύντρια του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες 

του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ανέφερε ότι 

συμφωνεί με το περιεχόμενο της πρότασης νόμου.  Ειδικότερα, ανέφερε ότι ο 

προτεινόμενος ορισμός συνάδει πλήρως με τον ορισμό που περιλαμβάνεται στη 

Σύμβαση για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία, η οποία έχει κυρωθεί σε νόμο 

από το έτος 2011 και υπερισχύει εν πάση περιπτώσει οποιουδήποτε ημεδαπού νόμου.  

Η εκπρόσωπος της ΠΕΟ ανέφερε ότι ανάλογη τροποποίηση θα πρέπει να γίνει 

και στον νόμο που ρυθμίζει το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα, ώστε να υπάρχει 

συμβατότητα με την πιο πάνω σύμβαση. 

Οι εκπρόσωποι του Συνδέσμου Στήριξης για άτομα με Διαταραχή Ελλειμματικής 

Προσοχής με/χωρίς Υπερκινητικότητα ανέφεραν ότι η Σύμβαση για τα Δικαιώματα των 

Ατόμων με Αναπηρία περιλαμβάνει αρχές όπως η αρχή της μη διάκρισης, δυνάμει της 

οποίας η αναπηρία δεν πρέπει να διαχωρίζεται σε ήπια, μέτρια ή σοβαρή για σκοπούς 

παραχώρησης επιδομάτων από το κράτος.  Σε γραπτό υπόμνημα, το οποίο κατέθεσαν 

ενώπιον της επιτροπής, αναφέρεται περαιτέρω ότι η διαταραχή ελλειμματικής 

προσοχής με ή χωρίς υπερκινητικότητα είναι μια νευροαναπτυξιακή διαταραχή, η 

οποία επηρεάζει το άτομο από μικρή ηλικία και έχει ως αποτέλεσμα το άτομο αυτό να 

αντιμετωπίζει διάφορες δυσκολίες, όπως δυσκολίες στη μάθηση.  Για τη βελτίωση της 

ποιότητας ζωής των παιδιών αυτών είναι απαραίτητα κάποια θεραπευτικά 

προγράμματα, όπως εργοθεραπεία, λογοθεραπεία κ.ά.  Τα παιδιά αυτά αξιολογούνται 

με μόνιμη αναπηρία, αλλά δεν είναι λήπτες ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος, γιατί 
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δεν εμπίπτουν στον ορισμό του όρου «άτομο με αναπηρία», όπως αυτός 

περιλαμβάνεται στις διατάξεις του περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και 

Γενικότερα περί Κοινωνικών Παροχών Νόμου.  Συναφώς, οι ίδιοι εκπρόσωποι ζήτησαν 

όπως το κράτος προβεί στις δέουσες ενέργειες, ώστε τα παιδιά αυτά να λαμβάνουν το 

εν λόγω επίδομα. 

Η Παγκύπρια Ομοσπονδία Συνδέσμων Γονέων Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες, παρ’ 

όλο που δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής, απέστειλε επιστολή, στην 

οποία δηλώνει τη συμφωνία της με την προτεινόμενη τροποποίηση. 

Ο εκπρόσωπος της ΚΥΣΟΑ σε εκτενές σημείωμα που κατέθεσε στην επιτροπή 

σημειώνει την ανάγκη για εκτενέστερη τροποποίηση του περί Ατόμων με Αναπηρίες 

Νόμου για σκοπούς εκσυγχρονισμού αυτού. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων αποφάσισε, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών 

της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του 

μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, του μέλους της 

βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του μέλους της βουλευτή 

του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, να εισηγηθεί στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης 

νόμου σε νόμο. 

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 

Συναγερμού και της Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων επιφυλάχθηκαν να 

τοποθετηθούν επί των προνοιών της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της στην 

ολομέλεια του σώματος. 
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